
区立錦華公園 改修整備

2019年12月16日（月）

第１回 意見交換会

主催：千代田区道路公園課
協力：㈱建設技術研究所



本日の次第

１．開会、区挨拶
２．座長挨拶（東京大学大学院中井祐教授）
３．改修整備の概要、検討の進め方
４．公園の歴史と現状、アンケート結果

５．意見交換
６．発表（各グループ）
７．座長のとりまとめ

８．閉会・次回のご案内

約30分

約60分



【目的】
 錦華公園は、昭和42年の改修から50年が経過し老朽化が進んでいます。
 また、隣接しているお茶の水小学校・幼稚園の建替により、現在のお茶
の水幼稚園の仮園舎部分が公園に戻ります。

 そのため、お茶の水小学校・幼稚園の建替と合せて、地域住民等の皆様
のご意見を伺いながら、公園の改修整備を計画しています。

錦華公園

明治大学

【所在地】千代田区神田猿楽町一丁目1番2号

靖国通り

錦華公園改修整備の概要 P1



【現状写真】

約48ｍ

約55ｍ

約43ｍ

約66ｍ

【現況平面図】面積：２,７５９㎡

お茶の水小学校

広場

ステージ 砂場他

トイレ

池

園路
ブランコ

入口

入口

入口

傾斜

錦華公園改修整備の概要 P2



手法 対象 内容等

① 利用調査 公園利用者 公園で利用状況を調査（平日、休日）
（10月実施済）

② アンケート調査 地域住民・公園利用
者・小学生・保護者

利用内容の把握、ニーズの把握、課題
の洗い出しなど (11月実施済）

③ オープンハウス 公園利用者等
公園にテントを設置してアンケートや
整備案への意見を収集（2回予定）
第1回：11月22日(金)、23日(土)
（両日とも雨天のため中止）

④ 意見交換会 地域住民等関係者
（誰でも参加可）

各回「テーマ」を設定して実施。
（4回程度予定）
第1回：本日12月16日(月)PM6:00～

場所：神保町出張所
⑤「公園整備だより」

の配布
地域住民等へ配布、
区ホームページ掲載

検討内容や意見等を「だより」として
配布（4回程度）（第1回1月下旬配付
予定、ホームページ掲載）

⑥ お茶の水小学校・
幼稚園整備検討協議会 学校関係者等 学校の公園利用を想定した整備や利用

時の公園の運営等。（適時）
4

整備検討の進め方（令和元年10月〜令和2年7月を予定） P3



意見交換会のスケジュール及び内容（予定）

設計

計画検討

第1回 本日令和元年12月16日
 公園の今や将来について意見交換

第2回 令和2年3月予定
 整備案を複数提示、意見交換

第3回 令和2年5月予定
 整備案を提示、意見交換

第4回 令和2年7月予定
 整備案を提示、確認

現状・ニーズの把握

☆オープンハウス 令和2年6月予定
（整備案を展示、意見収取）

以後状況により実施

公園だより
第1回

公園だより
第2回

公園だより
第3回

公園だより
第4回

意見交換会について P4



錦華公園の歴史（震災復興小公園）
 大正12年の関東大震災後、東京市が帝都復興計画に基づき被災区域内52箇所に都市
計画的に整備した震災復興小公園の一つです。

 鉄筋コンクリート化により不燃化・耐震化された小学校に併設して設置されました。
 震災復興小公園は、小学校の運動補助、地域の休養施設、避難施設、延焼防止等の
機能を兼ねるものとして造られました。

昭和 4年（1929年）開園、東京市所管
昭和25年（1950年）千代田区に移管

P5



錦華公園の歴史

昭和4年（1929年）

昭和42年（1967年） 平成5年（1993年） 令和元年（2019年）

 錦華公園は周辺の土地利用の変化とともに少しづつ改修され、当時の面影を残し
ながら今の公園が形成されています。

お茶の水幼稚園

池の一部埋立て

巨大な迷路

ステージ

砂場すべり台
ブランコ

P6

ブランコ



錦華公園周辺の土地利用 P7
 錦華公園の北から東にかけては、教育機関・病院施設が多く建ち並んでいます。
 錦華公園の西側は事務所が多く、住居併用の商業ビル、集合住宅も立地していま
す。

錦華公園

凡例

教育機関・病
院施設が多く

事務所が多く
住居が混在



錦華公園の現状の施設
 周辺保育園の代替園庭としても利用され、ブランコ・砂場すべり台、広場は子供
たちの遊びや運動の場として利用されています。

 ステージやベンチは、通勤通学等の大人たちの休憩の場として利用されています。
休憩（ステージ・ベンチ）

遊び（ブランコ・砂場すべり台） 運動（広場）

自然観察（池・植栽）

トイレ

・平成15年（2003年）改修整備

P8



敷地面積 4,850㎡
構造・階数 RC造 地上6階地下2階
延べ床面積 約13,500㎡

錦華公園

ゲート設置

錦華公園

明治大学

【お茶の水小学校・幼稚園整備イメージ】

お茶の水小学校・幼稚園

校庭

明治大学

（参考）お茶の水小学校・幼稚園の整備概要 P9

お茶の水小学校・幼稚園

錦華公園

猿
楽
通
り



利用状況調査



錦華公園の利用状況調査 P10
 10月17日（木）、27日（日）の2日間に、朝・昼・夕の各1時間、調査員の目視に
より利用者の動線や滞留場所、利用方法について調査を行いました。

 人が滞留する場所は、広場の周りが多く、広場の利用は少ない状況でした。
 公園内を東西に通り抜ける人が多く、一方で南北は少ないことがわかりました。

人の滞留が多い

人の利用が少ない

東西の通り抜けが多い

こどもは遊具を利用、親は見守っている
平日は社会人と大学生の利用も多い
ベンチが足りていない時間帯もある

東西の通り抜けが多い



錦華公園の利用状況（平日）

平日 朝（8：00〜9：00） 平日 昼（12：00〜13：00） 平日 夕（16：00〜17：00）
利用人数 19人 利用人数 69人 利用人数 67人

・社会人の利用が多い
・ベンチの利用が多い

・社会人と大学生の利用が多い
・ベンチ、階段（ステージ）の利用
が多い

・幼児、児童の利用が増える
・ブランコ、遊具を利用して遊ん
でいる

P11

 全時間とも、広場周辺北側の利用が多い。
 午前から午後にかけては、休憩目的の社会人や大学生
などの大人の利用が多く、正午の昼休み時間が最も利
用人数が多い。

 夕方にブランコ、遊具で遊ぶ子供たちの利用が増える。



錦華公園の利用状況（休日）

休日 朝（9：00〜10：00） 休日 昼（12：00〜13：00） 休日 夕（16：00〜17：00）
利用人数 14人 利用人数 72人 利用人数 70人

・利用人数は少ない。
・親子の利用が多い・大学生も
比較的多い
・子供は遊具で遊び、親は、ベ
ンチから見守っている

・親子での利用が多い・大学生も
比較的多い
・子供は遊具で遊び、親は、ベン
チから見守っている

P12

 平日同様、広場周辺北側の利用が多い。
 午前の利用は少ない。
 午後から夕方にかけては、親子の利用が多く、遊具で
遊ぶ子供を親がベンチから見守っている光景が見られ
る。また大学生の利用も多い。



錦華公園の利用状況（参考：利用方法）
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アンケート調査
（近隣地域）



アンケート調査（配付範囲）
 錦華公園より、近隣4町会を範囲とした下図に示す範囲にアンケートの配布を行
いました。

11月13日〜14日に配布 11月末日を返信期限

配布数 3,414通 返信数 580通（約17％）

アンケート配布範囲

町　　会

神田猿楽町町会 神

駿河台西町会 神

神保町一丁目北部町会 神

小川町三丁目西町会 小



P15アンケート調査（配付用紙）



アンケート調査結果のまとめ P16
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未就学児
と親 20〜30代

■世代ごとの今の利用頻度
 中学生以下は月に数回以上の利用が約 8 0％と利用頻度が高い。
 また、大学生以上の大人も月に数回以上の利用が約40％と利用頻度は高く、幅広
い世代に利用されている。

月数回以上が
約８０％

月数回以上が
約４０％
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 子供たちは遊具遊びや広場での運動目的が多く、大人は休憩・散策自
然鑑賞が多い。

子供たちは遊び・運動が多い

大人たちは休憩・散策・自然鑑賞が多い

■世代ごとの今の利用目的

未就学児
と親 20〜30代

アンケート調査結果のまとめ



P18

 「全面的改修」「部分的改修」について各世代で意見は分かれるものの、全体
で見ると概ね同数の意見であった。

1.遊具や施設など全面的に改修した方がよい
2.遊具や施設など老朽化した部分の改修でよい
3.どちらかわからない ４.その他

アンケート調査結果のまとめ
■改修規模
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P19

 「今ある樹木はなるべく残した方がよい」「樹木医等専門家の意見を基に整理し
た方がよい」の２つの意見が多い。

1.今ある樹木はなるべく植え替えたほうがよい
2.樹木医等専門家の意見を基に整理した方がよい
3.今ある樹木はなるべく残した方がよい 4.その他

アンケート調査結果のまとめ
■樹木について
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

1.未就学児と親 2.小学生 3.中学生 4.高校生 5.大学・専門学校生
6.20〜30代 7.40〜50代 8.60〜70代 9.80代以上

1.緑豊かで
自然と

触れ合える
公園

2.休憩やみ
んなが

憩える公園

3.子どもたち
が安全に
遊べる公園

4.スポーツや健
康づくり

のできる公園
5.イベントもで
きる広場
のある公園

6.災害時に活用
できる公園

7.その他

■将来どんな公園にしたいか
 「子供たちの遊び」や「自然との触れ合い」、「休憩」を望まれる声が高い。
 また「災害時の活用」についても多く望まれている。
 一方、「イベント利用」や「スポーツ・健康づくり」を望まれる声は比較的
低い。

アンケート調査結果のまとめ



P21
■今の錦華公園の課題や要望（※多かった意見の抜粋）

・明るくきれいなトイレが
ほしい

・池は蚊が多いので、きれ
いにして、残してほしい。

・石橋は残してほしい

・ボール遊びができる
施設

・ベンチを増やしてほしい
・テーブルがほしい

・屋根のある休憩スペース
がほしい

・ステージはいらない
・ステージは残してほしい

・遊具を増やしてほしい
・コンクリート遊具は
残してほしい

・コンクリート遊具は
いらない

・水はけが悪い

・幼児が遊べる遊具

・じゃぶじゃぶ池がほしい・芝生の部分が欲しい

・大型遊具がほしい
（アスレチックなど）

・防犯カメラを設置してほ
しい
・防犯のため見通しを良く
してほしい

 遊具などの遊び場や休憩施設の増設の要望が多く、池や石橋など既存施設の保全の要望も
ある。

 広場の水はけや蚊、禁煙など、施設に関する課題が一部挙げられている。

アンケート調査結果のまとめ（自由意見）

・禁煙を徹底してほしい



アンケート調査
（こどもアンケート）



こどもアンケート調査（お茶の水小学校・幼稚園） P22
 お茶の水小学校の在校生（全学年）及びお茶の水幼稚園の園児を対象にアンケー
トを行いました。

 裏面には、錦華公園をどんな公園にしたいか、自由に描いてもらいました。

アンケート数 109通



P23
質問2.錦華公園をどのくらい利用しますか。

1.ほぼ毎日 2.一週間に数回 3.一ヶ月に数回 4.一年に数回 5.利用していない

 1〜3年生は、ほぼ毎日が一番多い。
 4〜6年生は、1～3年生と比べると利用頻度は少ない。

2
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4〜6年生 質問2

1
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5

こどもアンケート調査（利用頻度）

ほぼ毎日
が一番多い

１～3年生と比べると
利用頻度は少ない
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質問3.錦華公園をどんな公園にしたいですか。

1.木や草やお花がたくさんある公園 2.水にふれあう涼しい公園 3.かけっこなど走り回れる公園
4.小さな子供たちが安全に遊べる公園 5.遊具で遊べる公園 6.芝生に座れてのんびりできる公園

 1〜3年生は、「遊具で遊べる公園」の意見が多い。
 4〜6年生は、「遊具で遊べる公園」が多いが、「水にふれあう涼しい公園」や
「芝生に座れてのんびりできる公園」など多様な意見となっている。
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25
質問4.錦華公園にほしい遊び場はどれですか。

1.すべり台 2.ブランコ 3.砂場 4.ジャングルジム 5.シーソー 6.鉄棒
7.スプリング遊具 8.アスレチック遊具 9.屋根がある休憩所

 全学年とも、アスレチック遊具がほしいという意見が多い。
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P26
 子供たちが描いてくれた絵の一部を紹介します（無作為によるものです）。

こどもアンケート調査（自由なテーマと絵）

しぜんにかこまれたすずしいこうえん いろんなゆうぐとしぜんのこうえん

ゆうぐがたくさんあるこうえん

公園のテーマ



P27こどもアンケート調査（自由なテーマと絵）
自然があふれる錦華公園 ゆうぐいっぱい子どもこうえん

花や水など遊具もたくさんある公園青色がたくさんあるこうえん



ヒアリング調査
（代替園庭利用の保育園）



ヒアリング調査

■どのような利用をしているか。
・遊具を利用して遊んでいる
・広場を利用して、かけっこなどをしている
・崖の部分によじ登ったりして遊んでいる

■今の公園について
・池があるので、蚊が多い
・緑、自然が多いところはよい
・昔は、オタマジャクシやザリガニがいて、
池遊びができていたが、今は、生物がいない

・トイレが暗い ・砂場が広いので見守るのに人数が必要
・すべり台（緑色の遊具）は子どもたちは大好き

■整備にあたっての要望
・アスレチックがほしい。近くに子どもたちの公園が少ない
・日影となる場所がほしい ・ブランコも幼児用など種類がほしい
・崖線のところはスロープより階段がよい
・じゃぶじゃぶ池がほしい
・木登りできる木がほしい
・どんぐりや松ぼっくりなど拾いものができる木がほしい。

P28（代替園庭利用の保育園）

トイレが暗い

かけっこ
生物がいない

崖をよじ登る遊具あそび

多種多様な遊具がほしい
・アスレチック
・幼児用
・じゃぶじゃぶ池

階段が良い

蚊が多い

緑・自然が多いのがよい
木のぼりができる木や、
木の実がなる木がほしい



意見交換の進め方



意見交換の進め方 P29

グループ代表者による発表
（意見の共有）

・今の錦華公園がどんな場なのか
・この地域にとって将来どんな場になるとよいか
・望ましい場になるためには・・・

各グループで意見交換

●本日の意見交換の主なテーマ

●意見交換の流れ
自己紹介

各グループ意見整理

約40分

各グループ約5分
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